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TEORIA:

Una ecuacion es una igualdad entre dos expresiones algebraicas. Por ejemplo
7 x+1=6x+6

La letra x es la incOgnita de la ecuacion y representa al numero desconocido que hace que la igualdad sea
verdadera. Resolver la ecuaciéon consiste en encontrar este nimero, llamado solucidn de la ecuacion.

La solucidn de la ecuacién anterior es 5 porque al escribir 5 en el lugar de x se obtiene una igualdad

cierta: 7 .5+1=6.5+6

Recordar:

= Una ecuacidn es una igualdad algebraica en la que aparecen letras (incognitas) con
valor desconocido.

= El grado de una ecuacion viene dado por el exponente mayor de la incognita. En este
tema trabajamos con ecuaciones lineales (de grado 1) con una incégnita.

= Solucionar una ecuacion es encontrar el valor o valores de las incognitas que
transforman la ecuacién en una identidad.

* Dos ecuaciones son equivalentes si tienen las mismas soluciones.

= Para conseguir ecuaciones equivalentes, s6lo se puede aplicar alguna de las
siguientes propiedades:

Propiedad 1: Sumar o restar a las dos partes de la igualdad una misma expresion.

Propiedad 2: Multiplicar o dividir las dos partes de la igualdad por un nimero diferente de cero.

Ecuacién de primer grado:
Una ecuacion es de primer grado cuando

e So6lo hay una incégnita (normalmente esx).
e Laincdgnita no tiene exponente. Es decir, siempre aparece como x y no de otras formas como

x?;x3;etc. Algunas cosas a tener en cuenta




La incégnita si puede ir precedida de un niimero, por ejemplo, 2%, pero este nimero s6lo multiplica a
la incdgnita: es “2 por x”.

Ecuacién 1
2x —1=5x+8
Escribimos los términos con incégnita en la izquierda y los que no tienen incégnita en la derecha

Como 5x esta sumando en la derecha, pasa restando a la izquierda. El 1 esta restando, asi que pasa sumando
al otro lado

2x —5x=8+1
Sumamos los términos en cada lado:
—3x=9
Es decir,
—3'x=9

Para despejar la incégnita, debemos pasar el coeficiente de la incégnita (- 3) a la derecha. Como esta
multiplicando, pasa dividiendo (con el signo negativo incluido):

9 9

*T 3773

Finalmente, simplificamos la fraccién:

Por tanto, la solucién es x=—3.

Comprobamos la solucidén sustituyendo en la ecuacién:



2x —1=5x+8

)
2:(-3)—1=5-(-3)+8
)

—6—-1= —15+8
)
7= -7

Ecuacioén 2
3+3x—-1=x+2+2x
Escribimos en la izquierda los términos que tienen la incégnita y
en la derecha los que no la tienen
3x —x—2x=2—-3+1
Simplificamos ambos lados:

0 = 0 Infinitas soluciones

Hemos obtenido una obviedad. Esto significa que la incégnita puede tomar cualquier valor. Por tanto, todos
los nimeros reales son solucién de la ecuacién:

xeER

Comprobamos que la ecuacién se cumple para cualquier nimero. Sustituimos, por ejemplo, x=1 en la
ecuacion:

3+3x—1=x+2+ 2x

1
3+43-1-1=1+2+2-1
1
3+3-1=3+2

1



Ecuacién 3

2(1 + 2x) = 10

En esta ecuacién tenemos un paréntesis. Un paréntesis sirve para representar que una misma
operacion se aplica a un grupo de términos. El nimero que esta delante del paréntesis esta
Multiplicandolo.

En la ecuacion, el paréntesis nos dice que debemos multiplicar los términos 1y 2x

por 2. Por tanto, podemos eliminar el paréntesis escribiendo su significado:

2-(1+2x) =10

2:-1+2-2x=10

Calculamos los productos:

2+4x =10
Finalmente, resolvemos la ecuacion anterior:
4x = 10— 2
4x = 8
—_ 8 —_
X = 1 =2

Por tanto, la solucién de la ecuacion es x=2.

Ecuacién 4
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Paso 1: quitamos los paréntesis
Primero, mediante la propiedad distributiva quitamos el tinico paréntesis de la ecuaciéon



_L.
—é—?m—2=

o] =

“®_n

Paso 2: juntamos los términos en “x

Para ello, calculamos el mcm de los denominadores, que es - €. (2,3) = lTJy multiplicamos la ecuacion por
ese namero.

_L.
u_é—uam—m2=u-

B2 =

Simplificamos las fracciones de cada término y operamos:
r— 120 — 12 = 3¢

—dr — 12 = 3x
—4x - 3x=12

—7x =12

=—12 /7 Resultado

VIDEOS EXPLICATIVOS

https://www.youtube.com/watch?time continue=11&v=eYOMIfIpZT XQ&feature=emb title

https://www.youtube.com/watch?time continue=7&v=sAfnr2Lpii8&feature=emb title

https://www.youtube.com/watch?time continue=2&v=HgPhYlIls4dmA&feature=emb title

PRACTICA:

1) Resuelva cada ecuacion lineal, verifique elresultado
a)5+6x=2

b)4x+1/2=-18

c)18x—3=0

d)5x+1/6=6/7.(7x+1)

e)5—-2x=9

f)-3/2x+1=4/5

g)5=-9-x

h)5x—9=3x+5

i)2/5+3x=8-x/5

j)—3x+5=4-x


https://www.youtube.com/watch?time_continue=11&v=eYOMfJpZTXQ&feature=emb_title
https://www.youtube.com/watch?time_continue=7&v=sAfnr2Lpii8&feature=emb_title
https://www.youtube.com/watch?time_continue=2&v=HgPhYlIs4mA&feature=emb_title

kK)5/2.(x—1)=1/4—6x

D) (16x+8):2=0

2) Plantear la ecuacién y hallar el niimero que cumple con cada condicién:

a)
b)
)
d)
e)

La suma entre la mitad de un nimero y sus cuatro quintas partes es treinta y nueve.

Las cuatro novenas partes de un nimero superan a su sexta parte en quince unidades.
Las tres quintas partes del anterior de un nimero es igual a la mitad de su consecutivo.
La tercera parte del siguiente de un niimero es igual a su cuarta parte aumentada en dos.

De un poste, se pinta la sexta parte de rojo; la cuarta parte, de verde; y los cuatro quintos de los que
queda, de azul. Si faltan pintar 7m, ;cuanto mide el poste?



